

Блокадные места

Ленинграда

блокада ленинграда



1941 - 1944

Воспитатель: Ставчикова Марина Васильевна

Памятник блокадной проруби.



В блокадном Ленинграде воду для питья брали из городских рек, каналов и даже из лопнувшей трубы разоренного водопровода на Невском проспекте, неподалёку от Гостиного двorca. Зимой для этой цели прорубали полыньи. Одни из самых необычных на первый взгляд памятников блокады расположился на подступе к Неве дома №21 по набережной Фонтанки – это памятник проруби.

Блокадный колодец

Еще один «бытовой» памятник блокаде. После того, как с началом блокады прекратил работать водопровод, люди брали воду из колодцев. В память об одном из них на стене дом №6 по проспекту Непокоренных установлена мемориальная композиция.



Рупор на Малой Садовой



На углу Малой Садовой улицы и Невского проспекта сохранился рупор. В страшные дни блокады именно возле него каждое утро собирались ленинградцы, чтобы услышать вести с военного фронта.

Следы от снаряда на Аничковом мосту

Пожалуй, все знают «коней Клодта» на Аничковом мосту как замечательное скульптурное творение. Но стоит присмотреться, и вы увидите, что прекрасные скульптуры напоминают об самом ужасном времени в истории города. На одной из скульптур сохранился и специально не восстанавливался след от снаряда. Прочтите обязательно надпись на доске. Она с горечью говорит о том, что след этот оставлен одним из 148878 снарядов, которые враг выпустил по Ленинграду.



«Опасная сторона»



«Граждане! При артобстреле эта сторона улицы наиболее опасна!»

Такое простое и будничное предупреждение. Возможно, что именно эта надпись спасла кому-то жизнь.

Музей обороны и блокады Ленинграда

Музей Блокады Ленинграда появился в 1942 году и начал свою деятельность с экспозиции "Героическая оборона Ленинграда".

В 1946 году экспозиция "Музея Блокады" была временно приостановлена, а в дальнейшем вообще закрыта. С 1989 года "Музей Обороны Блокады Ленинграда" вновь начинает свою работу.



Памятник блокадному трамваю



Памятный вагон модели МС-29 в 2007 году появился на Трамвайном проспекте Кировского района, около трамвайного парка. Почему трамваю? Потому что единственным транспортным средством на весь большой Ленинград в годы блокады были трамваи. Памятный трамвай установлен у парка, который в военные годы был законсервирован, потому что располагался прямо на рубеже обороны Ленинграда. Но все остальные депо работали все 900 дней.

Ржевский переход

Это мемориальная трасса, которая идет от станции Ржевка к центру города. Именно на эту станции с «большой земли» прибывал транспорт с медикаментами, продовольствием и боеприпасами. Вдоль по этой трассе-коридору установлены монументы со словами «Ржевский коридор».



Глобус против войны

Во дворе дома №4 на Невском проспекте есть глобус, на котором начертана пророческая надпись поэта Ю. Воронова. Поэт, сам переживший блокаду, написал эти строки: «Чтоб снова на земной планете не повторилось той зимы, нам нужно чтобы наши дети об этом помнили, как мы!»



Мемориал «Журавли»



Летящие «журавли» с надгробной плитой и бронзовой статуей девушки с венком установлены на углу Дальневосточного проспекта и улицы Новоселов в 1977—1980 годах. Место выбрано неслучайно: здесь расположено братские захоронения. Известно, что раньше здесь существовало Невское кладбище, на котором в 1941—1943 годах хоронили воинов и мирных жителей Ленинграда, умерших в блокаду.

Пискаревское мемориальное кладбище

Вечный огонь на Пискаревском мемориальном кладбище в память о погибших во время блокады в Ленинграде. Пискаревское мемориальное кладбище - скорбный памятник жертвам Великой Отечественной войны, свидетель общечеловеческой трагедии и место всеобщего поклонения. Мемориал посвящён памяти всех ленинградцев и защитников города. Люди свято помнят о героях обороны Ленинграда, и строки из эпитафии Ольги Берггольц «Никто не забыт и ничто не забыто», памятный текст на фризах павильонов «Вам беззаветным защитникам нашим...» Михаила Дудина тому подтверждение.



Вечный огонь на Пискаревском мемориальном кладбище в память о погибших во время блокады в Ленинграде.



Квартира Тани Савичевой

По адресу 2-я линия Васильевского острова, 13 жила школьница Таня Савичева, которая с начала блокады Ленинграда начала вести дневник в записной книжке. В этом дневнике девять страниц, на шести из которых даты смерти близких ей людей — матери, бабушки, сестры, брата и двух дядей. В конце Таня пишет:

«Умерли все. Осталась одна Таня». Читать этот дневник без слез просто невозможно. Саму Таню из Ленинграда в 1942 году эвакуировали, но из-за покалеченного здоровья девочки не стало 1 июля 1944 года.



Памятник детям блокады в сквере на Наличной улице.



Дорога жизни

Памятник регулировщице на дороге жизни



Монумент "Разорванное кольцо".

Память о массовом героизме советских людей, обеспечивших движение по «Дороге жизни», увековечена в памятниках и мемориальных ансамблях, входящих в «Зелёный пояс Славы». Центральное место среди них занимают архитектурно-скульптурная композиция «Разорванное кольцо», ансамбль «Румболовская гора», памятник «Цветок жизни».



Памятник «Цветок жизни»

«Цветок жизни» был открыт в 1968 году и посвящен детям, погибшим в блокадном Ленинграде. На лепестках 15-ти метровой каменной ромашки — лицо улыбающегося мальчика и слова детской песни «Пусть всегда будет солнце». Рядом находится плита, на которой высечена надпись: «Во имя жизни и против войны. Детям — юным героям Ленинграда 1941 — 1944 годов».



Обелиск «Городу – герою Ленинграду» на площади Восстания.



Монумент защитникам города на Московском проспекте

